

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, edit. deca.-Tel. 2.991.

Madrid, Lunes 19 de Junio de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 571.

## EN LA CAMARA FRANCESA

### UNA SESION SECRETA

Los representantes del pueblo francés acordaron, por una mayoría considerable, reunirse en sesión secreta para discutir las siguientes cuestiones, cuya gravedad a nadie puede ocultarse:

1. Razones que motivaron el estado de defensa insuficiente en Verdun al cabo de los diez y nueve meses de guerra.
2. Estado de la organización defensiva y de los medios de transporte antes del ataque de Verdun.
3. Medidas por las cuales piensa el Gobierno asegurar a Francia la victoria.
4. Funcionamiento de los Poderes públicos en tiempo de guerra, especialmente en su acción sobre el mando del Ejército.
5. Organizaciones y métodos conocidos para asegurar la defensa nacional.
6. Utilización que se hace de los recursos del país para la defensa nacional.
7. Aplicación de los planes directivos de la defensa de Verdun en la fecha del 20 de Febrero último.
8. Insuficiencia en la ejecución de los programas de municiones y de armamentos de artillería; y
9. Situación actual de la aeronáutica militar.

La simple circunstancia de que se hayan hecho públicos los asuntos que han motivado el acuerdo de la Asamblea popular indica que los diputados no se propusieron conseguir una reserva absoluta sobre el objeto de sus averiguaciones, y que el Gobierno de M. Briand no tomó tampoco este asunto con empeño, puesto que la censura ha dejado circular los telegramas y no se ha metido con la Prensa, merced a la cual conocemos el objeto de la sesión.

Es un síntoma interesante el que se deduce de la eficacia de los elementos empleados en la defensa nacional, como indican claramente las preguntas, y que se piensa de un modo inmediato en modificar las relaciones de los Poderes públicos con el Alto Mando del Ejército, según se deduce de la cuestión cuarta.

Todo político francés se siente convencional y se traslada fácilmente a 1793, recordando a los interventores que la Cámara de entonces puso al lado de los generales para vigilar y comprobar su conducta.

Esto hará sonreír al Estado Mayor alemán; pero lo toman muy en serio los *politiqueurs* de las orillas del Sena.

Lo cierto es que Francia se pregunta, al cabo de dos años de lucha, qué uso se ha hecho del fruto de sus sacrificios de medio siglo y del heroísmo de sus soldados.

No puede escaparse a nadie que los sucesos de Verdun marcan las dificultades de arrojar al invasor del suelo patrio, y que si no es justo decir que las tropas francesas están derrotadas, sí es exacto el que no pueden vencer, como merecen por su noble conducta.

Hay, pues, motivos para dudar de que estén dirigidas con acierto, y de que se las proporcione aquello que necesitan para alcanzar la deseada victoria.

Las consecuencias que traerá consigo ese debate secreto no pueden preverse, si mucho menos apreciarse las causas inmediatas que han dado lugar al mismo.

¿Ocurre en las orillas del Mosa algo que no sabemos? Algunos vienen diciendo esto hace varios días; pero no hay fundamento para afirmarlo.

¿Tropieza el plan de Joffre con obstáculos inesperados? Tampoco hay derecho para decirlo; pero es algo raro que la potente ofensiva de los rusos no se haya visto secundada en el frente occidental, produciendo el efecto salvador de un ataque simultáneo, que se viene anunciando hace varios meses y nunca se lleva a cabo.

Omitimos otros comentarios, que los lectores harán por su cuenta de luego; y preferimos limitarnos a exponer los hechos, que dando en espera de nuevos sucesos que modifiquen la situación en Occidente, poco airoso en verdad, para las armas de Francia de Inglaterra.

Si el avance de Brussiloff es detenido, y éste dice que tienen la culpa sus aliados de acá, no podremos negar que se queje con razón sobrada.

La frase que sintetiza la conducta necesaria fué encontrada: «Unidad de acción en la unidad de frente»; pero los hechos no se compaginan con las palabras en el campo de la «Cuádruple Entente» desde el principio de la guerra.

## YANQUIS Y MEJICANOS

### HACIA LA GUERRA

Una conminación.—Choques en la frontera.—Baja en la Bolsa de Nueva York.

París, 19.—Los telegramas de Nueva York comunican que la situación se ha agravado seriamente en Méjico.

El general Treviño, obrando por cuenta de Carranza, ha notificado a los americanos que todo movimiento del Cuerpo expedicionario norteamericano al Sur, al Oeste o al Este provocaría un ataque de las fuerzas mejicanas.

Se han producido ya encuentros entre norteamericanos y carrancistas en la frontera.

En Nueva York esas noticias han provocado una baja importante en la Bolsa del sábado, que se hubiera acentuado todavía más si hubiera durado la Bolsa todo el día.

En los Círculos oficiales de Washington se atribuye esa actitud de Carranza a las intrigas alemanas.

El Gobierno americano ha enviado transportes a todos los puertos mejicanos para recoger a los americanos por si los acontecimientos les obligasen a abandonar Méjico.

### Los españoles de Méjico

En la Asociación de la Prensa se ha recibido un cablegrama de los españoles de Méjico muy digno de que todos fijen en él su atención.

La Prensa de Madrid se complace en unir su ruego al de los compatriotas residentes en la hermosa República mejicana, e invita a los colegas de provincias a prestar su adhesión a esta obra que demandan los españoles de Méjico.

Dice así el despacho:

«Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Méjico, 16.—Los miembros de la colonia española, constituidos en gran Comité de humanidad, han pedido a S. M. el Rey se sirva interponer su preciosa mediación para evitar la guerra de Méjico con los Estados Unidos, la cual tendrá terribles consecuencias para los beligerantes y los habitantes de Méjico.

El Comité de humanidad solicita con este mismo objeto, por mediación de su digna presidencia, el apoyo de toda la Prensa española cerca de S. M. Dirigimos un ruego semejante a la Prensa hermana hispanoamericana y a los Gobiernos de la América latina, a fin de obtener la solidaridad colectiva cerca de S. M. el Rey D. Alfonso.

La petición está firmada por numerosas personas.

En nombre de todas, Luis Alfonso Pérez.»

### La guarnición de Almería

Almería, 18.—Procedente de Granada ha llegado un tren militar conduciendo el segundo batallón del regimiento de Córdoba, que viene de guarnición a esta ciudad. En la estación fué recibido por las autoridades, representaciones de las Sociedades y entidades locales y un gentío enorme. Los balcones de las calles del trayecto hasta el cuartel donde se alojan las tropas estaban engalanados. El Ayuntamiento ha costeado un rancho extraordinario a los soldados y obsequiará con un banquete a la oficialidad.

### Telegramas de la costa

Exhumación de los restos del almirante Corvera.

Puerto Real, 18.—Llegaron de San Fernando el presidente de la Comisión, D. Adolfo Calandria; el teniente de navío D. Félix González y otras personalidades, quienes, acompañados del alcalde, Sr. Gómez Ojeda, y de una Comisión del Ayuntamiento, practicaron la exhumación de los restos de almirante D. Pascual Corvera.

Fueron colocados los restos en un magnífico ataúd, traído de Madrid.

Serán trasladados al panteón de marinos ilustres.

Se ha dicho una misa de *corpore inseputo*.

Una sección de marinería del cañonero «María Molin» da guardia a los restos.

Ha llegado de Cartagena una Comisión para asistir a las solemnidades.

Ha acudido a la ceremonia mucho gentío.

El conflicto del carbón.—Llegan mil toneladas.—El «Río de la Plata».

El Ferrol, 19.—Procedente de Asturias entró el vapor «Manolo», conduciendo 1.000 to-

neladas de carbón con destino a los barcos pesqueros.

Era tal la carencia de carbón, que muchos barcos no podían salir a pescar.

Se espera con gran ansiedad que el Gobierno resuelva el capital problema de la falta de carbón.

Saltó del dique de San Julián el crucero «Río de la Plata», después de haber efectuado importantes reparaciones.

En breve se incorporará a la escuadra.

### Para tripular los submarinos

El Ferrol, 19.—Treinta aprendices de maquinista, embarcados en un buque de la escuadra, solicitaron del comandante general del Apostadero que se les permita cursar los estudios necesarios para embarcar en los submarinos.

Autorizados, ingresarán a primeros de Julio en la Academia del Cuerpo, establecida en este Arsenal.

## LA HUELGA MARITIMA

### En Barcelona.

Barcelona, 19.—La huelga marítima continúa sin vislumbrarse una solución.

Según ha manifestado un miembro del Comité de huelga, la actitud de la Naval no puede estar más justificada. Las ganancias fabulosas obtenidas por los patronos no sufren quebranto alguno si se accede a aumentar, como se pide, el 25 por 100 en el jornal. Las Compañías, de acuerdo con las oficialidades, no conceden el turno riguroso de colocación y se reservan el derecho de elegir personal.

—Algunos vapores—han añadido—ganan en un viaje 30 ó 40.000 pesetas, y nosotros se nos paga con sueldos mensuales entre 10 y 20 duros.

Si el buque se hunde, el naviero percibe el importe del seguro. Nosotros perecemos y nuestras familias no reciben la menor indemnización.

Los huelguistas, según añade el informador, están dispuestos a vencer y cuentan con el apoyo moral y material de todos los marinos y fogoneros de la Asociación naviera del Mediterráneo.

En Barcelona ya han paralizado todos sus trabajos, y los que navegan, cuando lleguen a este puerto, desembarcarán.

Por su parte refieren los oficiales de Marina, algunos pertenecientes a la Sociedad Fomento de la Marina mercante, que la huelga de marinos y fogoneros es muy justa, lo que no quita para que la pierdan los huelguistas por la sencilla razón de que carecen del apoyo de los oficiales.

Para éstos, la huelga de marinos y fogoneros es una cuestión de dignidad.

Los oficiales tienen derecho a escoger los tripulantes que ellos consideren aptos y meritorios y han de imponerles a bordo una disciplina absoluta, que es precisamente contra la que van los obreros asociados.

Los oficiales no se han puesto, ni pueden ponerse, al lado de los huelguistas porque seguramente, después de ganada la huelga, los marinos pretenderían imponerse a los capitanes, negándose sus derechos y atentando a sus deberes y autoridad.

Alicante, 19.—Por efecto de la huelga marítima no se ha descargado un vapor que trae fosfatos.

El «Cabo Roca» y el «Jaime II» efectuaron las operaciones de descarga con normalidad; pero el primero de dichos barcos se vale de *esquirols*.

Fondeó el «Vicente la Roda» con tripulación de *esquirols*. Sus tripulantes quedaron en Valencia.

Los muelles están muy vigilados.

Sevilla, 19.—Continúa la vigilancia en los muelles.

El vapor «Santa Ana» ha salido con tripulación de *esquirols*.

Algunos barcos han suspendido su salida por falta de personal.

El «Cabo de San Antonio» zarpó con tripulación, por tener ésta un contrato que le obliga a ir a Huelva; pero dieron todos palabra a los huelguistas de abandonar el barco en este último puerto.

En el paseo de Colón, donde se hallaba la mayoría de los huelguistas, surgió un incidente entre aquéllos y varios individuos que se decaban a reclutar *esquirols*.

Uno de los reclutadores, llamado Juan Prieto, sacó un revólver e intentó agredir a dos marinos; pero intervinieron los guardias y se evitó la agresión.

Huelva, 19.—La tripulación del vapor «Valentín Fierro» salió a tierra, y después de conferenciar con los representantes de los huelguistas volvió a bordo y zarpó el barco inmediatamente.

El «Carasa» y el «Mendis», ambos bilbaínos, halláanse listos para zarpar.

La tripulación del «Valencia» persiste en su propósito de ir a la huelga.

El comandante de Marina y el gobernador conferenciaron extensamente acerca del conflicto.

Los huelguistas lamentan que los navieros hayan elevado los fletes y a ellos les obliguen a realizar mayor trabajo sin aumento de jornal.

Cádiz, 18.—Anoche se reunieron los tripulantes de varios buques de cabotaje para cambiar impresiones acerca de los acuerdos adoptados por sus compañeros de Barcelona y otros puertos.

Hoy han desembarcado la mayoría de los tripulantes de los buques costeros surtos en Cádiz.

El Ferrol, 19.—Convocado por las Sociedades de marinos y fogoneros marítimos, se ha celebrado un mitin para pedir el mejoramiento de la clase.

No hubo incidentes, a pesar de que asistió numeroso público.

Los oradores se expresaron con gran energía.

Valencia, 19.—Al llegar, procedentes de Barcelona, los marinos *esquirols* para la dotación del «Vicente la Roda», fueron sorprendidos por una Comisión de huelguistas, que trató de evitar que embarcaran.

Los *esquirols* subieron a bordo; pero los huelguistas se apoderaron de los equipajes.

La Policía denunció el hecho al Juzgado y detuvo a la Junta directiva de la huelga.

## El nuevo Gobierno italiano

Roma, 19.—Se ha constituido, al fin, el Gobierno en la siguiente forma:

- Presidente, Boselli.
- Interior, Orlando.
- Negocios Extranjeros, Sonnino.
- Tesoro, Carcano.
- Instrucción, Ruffini.
- Guerra, Morrone.
- Marina, Corsi.
- Ferrocarriles y Marina mercante (Ministerio de nueva creación), Arlotta.
- Justicia, Sacchi.
- Hacienda, Meda.
- Trabajos, Bonomi.
- Correos, Fera.
- Colonias, Colosimo.
- Agricultura, Raineri.
- Industria y Comercio (también de nueva creación), Denava.

Ministro sin cartera, Commandini.

Boselli piensa proponer el nombramiento de otro ministro sin cartera. Así quedará constituido el Gobierno por 18 ministros.

Políticamente, el Gabinete está formado del siguiente modo:

Boselli, Sonnino, Denava, Arlotta y Ruffini, liberales conservadores; Meda, católico; Orlando, Carcano y Raineri, liberales demócratas; Colosimo, liberal, partidario de Giolitti; Sacchi y Fera, radicales; Bonomi, socialista reformista, y Commandini, republicano. Mas dos ministros militares.

## LA PRESIDENCIA YANQUI

### Campaña presidencial

Nueva York, 19.—La Prensa germanoamericana ataca violentamente al presidente Wilson por sus categóricas declaraciones sobre los trabajos de los germanoamericanos en pro de los intereses alemanes y a costa de los Estados Unidos, y recomienda a sus compatriotas que concentren sus esfuerzos para derrotar al presidente Wilson.

Los progresistas y Roosevelt mismo han decidido apoyar a Hughes en la elección presidencial.

El *New York Evening Sun*, comentando un discurso pronunciado en San Luis por Mr. Martin Glynn, en el que hace un panegírico del presidente Wilson, dice que esos elogios resultan extemporáneos, cuando está probado que nadie ha atacado al presidente, en razón a la neutralidad que ha observado, ni siquiera bajo el pretexto de la crisis germanoamericana, provocada por la guerra submarina, que resolvió pacíficamente.

Lo que se critica es una contemporización de ocho meses, durante el cual, Wilson, con sus palabras insuficientes, causó la muerte de centenares de americanos, mientras que, como los hechos lo han demostrado, una simple protesta, pero sincera y enérgica, hubiese bastado para poner en razón a Alemania.

## RECEPCIONES ACADÉMICAS

### EN LA DE BELLAS ARTES

Ayer tarde verificó su ingreso en esta Academia el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno.

Presidió el acto S. M. el Rey, a quien recibieron los académicos y el director.

En el estrado presidencial, a la derecha de S. M., sentáronse los señores conde de Romanones, Barroso, Avilés y Velázquez, y a la izquierda, los señores Burell, Lozano y Serano.

Abierta la sesión por el Rey, el nuevo académico dió lectura a su discurso de entrada sobre «El hallazgo y el descubrimiento arqueológicos en la historia del arte», tratando del monumento ignorado y del que se consideró perdido, y ocupándose de las reliquias seculares.

Fué su discurso un meditado trabajo de vasta erudición y un estudio completo de la ciencia arqueológica.

El recipiendario enriqueció su discurso con consideraciones filosóficas acerca de los misterios y secretos de los objetos arcaicos y fisiológicos respecto a las emociones gratas del arqueólogo excavador convertido en exégeta, señalando con fortuna el primer factor de la satisfacción que experimenta al buscar y hallar bajo la tierra restos del pasado artístico.

Separándonos de la parte descriptiva de su discurso, en la que el Sr. Gimeno ha hecho un derroche de conocimientos históricos y artísticos, podemos afirmar que su oración, concienzuda en verdad, constituye, más que un discurso de entrada en una Academia, un apreciable tratado de filosofía del arte.

Ya lo da a entender el propio Sr. Gimeno cuando, al término de su excursión artística, nos dice: «Basta ya de esta mareante excursión por zanjas y pozos de excavadores; después de la penosa subida, reposemos en la cumbre, desde la cual nuevos aspectos del tema se divisan. A través de tantas citas en que os he hablado de escombros removidos, de arcaicos sepulcros desventrados, de cenizas dadas al viento y de joyas de arte sacadas de la tierra que las guardaba, llegamos ante un problema interrogador y atrayente que surge de las propias entrañas de esa ciencia que bautizó Baumgarten con el nombre de Estética.»

Habla de la curiosidad, y dice que no es, como afirma Lecombe, «el sentimiento agradable de la persecución», porque esa es la emoción, y no el apetito; ni es lo que pudieran decir de la atención los que piensan como Marbó: «una posición de conciencia», ni «una actitud del espíritu», según la definen psicólogos americanos, ni siquiera «el ponerse en guardia» el alma, a modo de lo que opina Aeh, ni «una posición del individuo que se prepara a recibir»; no, porque esto acusaría un estado pasivo que no se acomoda al concepto de la apetencia y del deseo. La curiosidad es algo que hurta, espolea, excita y empuja; se siente dentro del cráneo como en el hueco epigástrico el hambre, o como en la boca la sed.»

En nombre de la Corporación dió la bienvenida al Sr. Gimeno el ex ministro de Fomento D. Amós Salvador, que hizo un cumplido elogio del recipiendario, sin olvidar su labor al frente de los ministerios de Instrucción pública y Marina.

El Sr. Salvador recordó su trabajo publicado en el *Boletín* de la Academia, sobre la conservación de los monumentos arquitectónicos, terminando su discurso con ligeros razonamientos acerca de la reproducción exacta y fidelísima de lo antiguo, como la mejor y más aceptable manera de conservar los monumentos arqueológicos.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

Terminada la lectura de estos discursos, Su Majestad el Rey dijo: «D. Amalio Gimeno queda incorporado al seno de esta Corporación.» Y acto seguido colocó al recipiendario las insignias de académico, dando por terminada la sesión.

### ACADEMIA DE LA HISTORIA

Tomó ayer posesión de la plaza de número que dejó hace años vacante entre los miembros de la insigne Corporación el distinguido militar y hombre de ciencia D. Rafael Torres Campos, el Sr. D. Salvador Bermúdez de Castro, marqués de Lema y duque de Ripalda.

A las cuatro de la tarde ocupó el sillón presidencial el Rvdo. P. Fita, que tenía a su derecha a los señores obispo de Madrid-Alcalá, Herrera y Pérez de Guzmán, y a su izquierda a los Sres. Sánchez de Toca, Foronda y Aguilera y Altolaguirre.

En los escaños del estrado los Sres. Blázquez, Beltrán, Beltrán y Rózpide, marqués de Laurencín, Lampérez, barón de la Vega de Hoz, Ureña, Bécker, Vives, Azcárate, Puyol, Menéndez Pidal, Hinojosa, Vignán, Bonilla San Martín, Pérez Villamil, Cuartero, Huertas, P. Legística, Bullón, Maffiolte, Jusué, Iba-

ra, Vales Falde, marqués de Comillas, Cáceres Pis, marqués de Seoane, Bonelli, doctor Yahuda, P. Cuervo, Quadra, Salcedo, duque de Manillas, Dato, marqués de Figueroa, Alendalazar, Tolosa Latour, La Cierba, Burgos y Mera, Alarcón (D. Pedro Pablo), Alonso Coello y Pérez del Pulgar.

Y dió principio el acto emprendiendo el recienario la lectura de su disertación de ingreso dedicada a presentar en líneas generales tal como él juzga que era y no como hasta ahora ha sido apreciada la figura del más denodado enemigo del sistema constitucional que, al parecer, hubo en España, de D. Francisco Tadeo Calomarde, conde de Almeida, duque de Santa Isabel, grande de España y secretario universal de Gracia y Justicia del Rey D. Fernando VII, depositario de su confianza e instrumento suyo desde 1824 a 1832, en términos que estudiar la vida pública de aquel es estudiar el reinado del hijo de Carlos IV en su segundo período absolutista.

A vindicar la memoria del ministro de Fernando VII e historiando fielmente una vida que, no bien conocida, ha sido severa y despiadadamente juzgada, dedica el electo más de 100 páginas en 4.º de nutrida lectura; trabajo perfectamente documentado, muy interesante y escrito en estilo llano y sencillo y limpia prosa.

El ilustre senado hizo justicia con sus aplausos a la rectitud de intención y plenitud de forma puestos en su labor por el señor marqués de Lema.

El académico Sr. Pérez de Guzmán, encargado de contestarle, hizo magistralmente y con aplauso del auditorio, en una veintena de páginas, sumaria relación de los méritos que le han llevado a los estrados de la docta Corporación y justicia a la nobleza y fortuna con que ha intentado y conseguido la vindicación de D. Francisco Tadeo Calomarde.

### La corrida de la Prensa

La Comisión organizadora de la corrida de la Prensa recibió anoche un telegrama en que Galillo le comunicaba que sigue enfermo, con 38 grados de fiebre.

Se ha acordado suspender la corrida hasta el día en que estén dispuestos a torrearla los cuatro matadores anunciados.

Las personas que no estén conformes con el aplazamiento y hayan adquirido localidades pueden devolverlas en las taquillas de la Empresa.

### El Sr. Romeo Benlloc

Esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver de D. Bernabé Francisco Romeo y Benlloc, padre de nuestro querido amigo el ilustre director de *La Correspondencia de España*, D. Leopoldo Romeo.

El triste acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, a la que se han adherido multitud de políticos, periodistas, literatos, artistas y obreros; en suma, cuantos se honraron con la amistad del ilustre finado y tuvieron ocasión de apreciar sus altos merecimientos y sus estimables condiciones personales.

El finado, que contaba setenta y cinco años de edad, fué hombre de positivo valer, de extensa cultura y de gran talento.

Escribió algunos libros de poesías y varios tratados de lingüística, pues era muy versado en las lenguas griega y árabe.

Amigo de Castelar y de otros políticos de altura, de su tiempo, rechazó constantemente cuantos cargos burocráticos y políticos le fueron ofrecidos, y se negó rotundamente a aceptar las cruces y condecoraciones con que se quisieron premiar sus trabajos literarios y científicos.

El Sr. Romeo y Benlloc gozaba también de grandes prestigios entre los ingenieros agrónomos, a cuyo brillante Cuerpo pertenecía.

Descanse en paz el ilustre finado, y reciba la expresión de nuestro pésame más sentido su distinguida familia.

### Los franceses en Marruecos

Inauguración de una feria.

Lyon, 19.—El 1.º de Octubre próximo se inaugurará en Fez una importante feria indígena; en ella se venderán al detalle y al contado los productos de la Metrópoli y los de Marruecos. No hay duda de que esta manifestación pacífica, conforme a los gustos y a las costumbres de los indígenas, y que tendrá por teatro la capital más inaccesible del Islam, tendrá gran resonancia en todo Marruecos. A testigo de un modo brillante los progresos de la penetración militar, política y económica de Francia.

### CINE MATOGRAFO

Marca Imperator d'Ernemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, linterna, motor, arco, resistencia regulable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razón: Peligros, 3, Sr. Montilla.

## LA GUERRA EUROPEA

# Por mar y por tierra

### La ofensiva rusa

**Combates encarnizados.—La retirada austro-alemana.**

Petrogrado, 19.—Para detener nuestro avance sobre Lemberg realizaron los austriacos energicos contraataques, que fueron rechazados.

Al Norte del Styr apresamos a 15 oficiales y 800 soldados.

Al Noroeste de Rojstche los siberianos se apoderaron del pueblo de Svidniki, apresando a cuatro oficiales y 400 soldados.

Todos eran alemanes.

Los Húsares de la Rusia Blanca, apoyados por el fuego de la artillería, cargaron brillantemente sobre las líneas enemigas, acuchillando a más de dos compañías austriacas.

Nuestra Caballería ocupó Radzivil, y después de desalojar al enemigo, continuó haciéndole repliegarse hacia Brody.

En la región del Styrpa los alemanes y austriacos, entremezclados, fueron puestos en desordenada fuga.

En la región de Galvoriaka Koudvanovka, sobre el Styrpa, se desarrolló ayer un rudo combate.

El enemigo inició furiosos ataques en el ferrocarril entre Snialyn y Kolomea, siendo rechazado hasta más allá de Biuvere Toberniava.

### Toma de Czernowitz por los rusos.

Petrogrado, 19.—El ejército de Brusiloff ha tomado definitivamente la plaza de Czernowitz.

En realidad, la plaza estaba en poder de los rusos desde hace días; pero los austriacos se obstinaban en resistir, y en las calles se han venido librando formidables luchas.

Un ataque impetuoso efectuado esta mañana determinó la posesión definitiva de Czernowitz por los rusos.

El botín recogido por éstos es muy importante.

El Zar ha telegrafado a Brusiloff, felicitándole.

En Petrogrado ha producido la noticia júbilo indescriptible.

La ciudad ocupada por los rusos es capital de la Bukovina y está situada en la orilla derecha del Pruth, con estación en el ferrocarril de Lemberg a Jasl. Sus habitantes son de origen hebreo, rumano y alemán; pero entre ellos predominan los rutenos.

La residencia del Patriarca de la Iglesia griega de Austria-Hungría. Tiene Cámara de Comercio, Universidad, Aduanas y varias Escuelas superiores.

El comercio de tránsito alcanza en Czernowitz un importante desarrollo.

### Tres mil rusos prisioneros.

Berlín, 19.—El ejército del general von Linsingen rechazó en el Styr, a ambos lados de Koldi, varios ataques rusos.

Entre la carretera de Kowel a Luck y el sector del Turya nuestras tropas, en combates victoriosos, hicieron a los rusos 11 oficiales y 3 446 soldados prisioneros y cogieron un cañón y 10 ametralladoras.

El ejército del general conde von Bothmer continuó ataques enemigos al Norte de Przewlaka. El adversario sufrió sangrientas pérdidas.

### El terreno ocupado.

París, 19.—Según comunican de Petrogrado, el avance ruso en territorio austriaco alcanzaba el día 16 una extensión de 60 kilómetros de profundidad por 100 de anchura en Volhynia, y de 45 por 50 al Sur del Dniester.

Los militares procedentes del frente de operaciones dicen que la cantidad de municiones de que se apoderaron los rusos bastaría para sostener la ofensiva de todo un Ejército durante varias semanas.

### Las operaciones en Francia

**Lucha de trincheras.—Ataques aéreos rechazados.**

Berlín, 19.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en varios puntos de nuestro frente, entre la frontera franco-belga y el Somme, hubo viva actividad de artillería y de luchas entre patrullas.

En la orilla izquierda del Mosa hubo luchas de infantería durante la noche, por la posesión de un elemento de trincheras avanzadas en la vertiente meridional del Homme Mort.

En la orilla derecha del río fracasó un ataque francés, que fué emprendido después de una preparación de artillería que duró varias horas, contra las posiciones alemanas en el bosque de Douaumont.

Durante la noche fué reconquistada de nuevo una pequeña trincheras de la línea más avanzada, de la cual había logrado apoderarse el enemigo.

Fué repetido el ataque aéreo contra los depósitos militares de Bar le-Duc.

Mediante el fuego de nuestros cañones anti-aéreos fué derribado y se estrelló un biplano francés al Oeste de Lassigny.

En la región de Bazargo-La-Grande (al Sur de Chateausain) el teniente Mintgens derri b

a su sexto aparato enemigo, y el teniente Hohendo f a su quinto avión enemigo.

Pericieron los tripulantes de uno de los aviones derribados.

En la noche del día 16 de Junio pudo observarse el incendio de un biplano francés, que había sido derribado en la lucha aérea al Noroeste del bosque de Hussen.

### Acción de la artillería y lucha de trincheras.

París, 19.—Al Sur del Somme un importante destacamento que se dirigía a nuestras trincheras delante de Fay hubo de retirarse, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En Argona produjéronse vivos combates con granadas de mano en la región de Vauquois.

En Fille Morte la explosión de una de nuestras minas produjo un extenso hoyo, cuyo borde Sur ocupamos.

El tiro de nuestra artillería de largo alcance ha producido un incendio en la estación de Challeranges, en la que apercibíase movimiento de trenes.

La lucha de artillería sigue siendo intensa al Norte de Souville.

En los Vosgos estuvimos con fuego de fusilería un destacamento alemán que intentaba ejecutar un golpe de mano contra nuestras obras a 1.200 metros al Suroeste de Lurs pach.

### Actividad en el frente británico.—Bombardeos, ataques y guerra de minas.

Londres, 19.—La noche pasada hubo considerable actividad en diversos puntos del frente. El enemigo bombateó intensamente nuestras trincheras por varios puntos desde el río Douve a Wietp. El bombardeo fué acompañado de dos descargas de gases asfixiantes.

No se registró ataque alguno de infantería, y más al Sur efectuamos felizmente dos incursiones: la primera, cerca del río Ly, y la otra, en las inmediaciones de Gannouchi, de las que nuestros destacamentos regresaron indemnes después de bombardear al enemigo.

Cerca de Hulluch y Norte de Arras hicimos estallar con éxito algunas minas.

En el resto de la jornada, ningún otro incidente tenemos que mencionar, excepto continuos trabajos de zapa en las alrededores de Loos, en donde el enemigo hizo saltar una mina y nosotros dos, causándole graves daños.

### Las operaciones en Italia

**Impetuosos ataques de los austriacos.—Dificultades del avance italiano.**

Roma, 19.—La persistente y tenaz lucha que continúa en las posiciones que poseemos a lo largo de la parte meridional de la cuenca de Asiago confirma que el adversario persigue con obstinación el proyecto primitivo de su plan ofensivo. Su constante y tenaz actividad prueba que los acontecimientos en el frente oriental no han moderado la actividad ofensiva del enemigo en el frente del Trentino, del cual no han sido retiradas ningunas fuerzas hasta ahora ni podrá retirarse de aquí, debido a nuestra energética contraofensiva.

En el transcurso de la jornada de ayer entre el Adige y el Astico acciones de artillería y actividad de nuestros destacamentos, que asaltaron y pusieron en fuga a los defensores de puestos enemigos avanzados, cogiéndose armas y municiones.

Al Suroeste de Asiago el enemigo renovó insistente y furiosamente sus esfuerzos para abrirse un camino en nuestras líneas, especialmente entre el monte Lemerle y el monte Magnaboschi; fué siempre rechazado en todas partes con gravísimas pérdidas. Entre el valle Frenzera y la Marcesina-Conaino, el avance de nuestra infantería fué dificultado por el intenso fuego de la artillería adversaria y por las fuertes posiciones que ocupaba el enemigo, provisto de numerosas ametralladoras, en la intrincada región de los bosques.

Según informaciones ulteriores, resulta que durante los combates del día 16 nuestros valerosos alpinos hicieron al enemigo 306 prisioneros, entre los cuales hay siete oficiales, y cogieron una docena de ametralladoras, además de la batería de cañones ya indicada en otro parte.

En el valle de Sugana, nuestras tropas hicieron nuevos progresos en la orilla izquierda del torrente Mase. En Montfione y en el Isozco, durante la noche del día 17, rechazamos ataques enemigos para recuperar las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.

### Aprovisionando submarinos.

Roma, 19.—Unos contratorpederos franceses que patrullaban en el mar Jónico divisaron dos buques griegos sospechosos, que procuraban huir.

Forzando la marcha, los contratorpederos franceses los obligaron a parar, y hecha la vista, vieron que se trataba de dos transportes griegos con provisiones para los submarinos alemanes.

Capturados, fueron conducidos a un puerto de los aliados.

### El «Warspite» en el combate de Jutlandia

Londres, 19.—La tripulación del «Warspi-

te» ha declarado que sus pérdidas totales en el combate del mar del Norte consistieron en nueve muertos y tres heridos.

El «Warspite» combatió con éxito contra seis buques enemigos, de los cuales cinco fueron hundidos o desmantelados y el último huyó.

La tripulación asegura haber puesto fuera de combate dos cruceros alemanes, en cuyos casos las granadas del buque inglés hacían agujeros que los pasaban de parte a parte.

### Al margen de la guerra

**El gobernador de Bruselas.**

Londres, 19.—Un telegrama de Amsterdam asegura que el general gobernador de Bruselas ha sido trasladado, a petición propia, al frente ruso, porque el reinado de terror que ha implantado en Bélgica hacía temer por su vida.

### Muerte del general Molke.

Amsterdam, 19.—Comunican de Berlín que el general Molke ha fallecido a consecuencia de una apoplejía, durante los funerales que se verificaban por el mariscal von Der Goltz.

### DESDE EL TABLONCILLO

### Corrida extraordinaria

SEIS DE OSA

Pacomio Peribáñez.—Fiorentino Ballesteros.

### CORRIDA TRÁGICA

La corrida de ayer tenía por objeto principal dar ocasión a los buenos y modestos lidiadores Pacomio y Ballesteros para lograr un lauro más que añadir a los recientemente conquistados.

La entrada, algo flojilla.

El ganado no hubiera sido del todo malo si otras hubiesen sido las cuadrillas encargadas de lidiarlo.

Hubo dos toros terciados: primero y sexto; los otros fueron grandes, sobre todo segundo y quinto.

Ballesteros, por el desgraciado percañe de su compañero, hubo de estoquear los seis. Sin un solo peñ de confianza, con un sobresaliente completamente inepto, tuvo el maño que hacerse todo el solito; oportuno, activo y muy valiente en los quites, en los que estuvo muy bien colocado.

Oyó palmas en todos ellos.

Todos los toros llegaron a sus manos muy mal picados y peor banderilleados.

Remató el que hirió a Pacomio con dos espadas y un descabello; al segundo, que fué manso, le muleteó fresco, valiente y muy torero, apoderándose del morlaco sabiamente.

Dió un natural bueno y uno ayudado por bajo, de rodillas, colosal.

Con tres pinchazos y media atravesada y delantera, cerrándole el toro la salida siempre, terminó su faena.

Aun cuando las cuadrillas tuvieron el buen acuerdo de no acudir a Ballesteros la verdad de la corrida de Pacomio, el baturro debió avenirse por la nerviosa inquietud del público, que sólo estaba atento a las frecuentes entradas y salidas de la enfermería de ayudantes, guardias y empleados. Ello fué que desde ese momento el aragonés perdió todo el entusiasmo con que se le viera empezar la corrida, y ya se limitó a salir del paso todo lo más decorosamente posible.

Luchando con el aire, que fué el mayor inconveniente de la corrida, hizo faenas todas ellas de torero enterado, tranquilo, sin efectismos, despejándose los toros con facilidad e intercalando de vez en cuando algún pase de muy alto mérito.

Varias veces pinchó al tercero, que desarrollaba y no dejaba pasar.

Una gran ovación oyó en el cuarto por la meritosa faena que realizó, compuesta de naturales, de pecho y altos, todos ellos buenísimos.

Con gran habilidad metió una estocada desprendida y delantera. Volvió a entrar mejor y colocó una buena, siendo empuntado por el pecho y derribado, sin consecuencias, atortunadamente.

El quinto fué el más bravo; pero llegó muy quedado a la muleta, y Fiorentino estuvo bien y eficaz. Dió un buen pinchazo y un bajonazo. Oyó palmas.

Al sexto le dió dos pinchazos y una estocada tendida.

Un detalles que habla muy en pro del gran mérito de este torero tranquilísimo, y que ha de llegar a ser astro muy en breve: a todos los toros les tomó con la mano izquierda. ¡Y hubo cuatro que eran toros, grandes, duros y nerviosos!

De no haber tenido tanta importancia la desgracia de Pacomio, se le hubiera aplaudido al aragonés con mucho más calor.

### La cogida de un valiente

Pacomio salió dispuesto a todo.

Lo vimos primero en la serie de verónicas, apretadas, valentísimas, con que saludó a «Danes», que así se llamao el autor de la desgracia. Después, en un quite, tiró media verónica desplazante. El torero se iba acercando al hue.

El toro achuchaba por el pitón derecho, y Pacomio, al observarlo, en unas coladas que sufrió en alguno de los pases con que inició su faena, con muy buen criterio, entró a herir con toda la habilidad que la citada condición de la res requería, es decir, echándose fuera y alargando el brazo.

Pero del 2 y del 3 surgieron algunas voces, más o menos pollos, que originaron la grave cornada de Paco Madrid el domingo anterior, y Pacomio, herido en su amor propio, volvió a entrar, más despachito, sin vaciar, a por la cornada, para que gozaran los petimetres vascos, y vino la tragedia. El toro, quedándose en el centro de la suerte, esperó, y con el pitón derecho empuntó al pundonoroso torero por el pecho, empujándole no más, sin derribarle. El torero quedó en pie, al parecer sin nada; pero a los pocos segundos vaciló, y llevándose la mano a la tetilla izquierda, comenzó a convulsionarse y a dartraspies.

Fuó un momento trágico. Casi inerte entraron los mozos de plaza en la enfermería a Pacomio, y así por muerto le dieron los médicos al ponerlo en la cama de operaciones.

Como observaran que el diestro, presa de un fortísimo colapso, respiraba por la herida que presentaba en el sexto espacio intercostal, lo cual hacía imposible el reconocimiento y sondaje de la cornada, se limitaron a taponar la herida y a poner en juego todos los recursos de la ciencia para provocar una reacción favorable.

El peligro de muerte era tan inminente, que el cura de la plaza se revistió y mandó encender la capilla para prepararse a cumplir su ministerio en cuanto fuera necesario.

Desapareció el colapso, y Pacomio pronunció algunas palabras. Se le obligó a callar para no aumentar el peligro en que estaba su vida.

A poco, otro nuevo y más fuerte colapso. En este gravísimo estado estuvo durante toda la media noche.

Se encendió la calefacción, pues el pobre muchacho iba quedando helado completamente. A la madrugada, el talento y las sabias operaciones de los doctores, secundados por la Providencia divina, consiguieron resucitar al valiente diestro que entre cinco y seis de la tarde entró casi muerto en la enfermería.

Vino la anhelada reacción; volvió el calor al cuerpo del herido, y éste pudo tomar algún alimento.

Entonces se procedió a reconocer la herida, que es de cuatro centímetros. El torero, si el torero hubiera sido suspendido y campaneado, hubiera partido el corazón, y el pobre torero habría quedado sin vida en la misma cabeza de la res, pues según se vivió, faltó muy poco para ello.

Las últimas noticias son más consoladoras, pues de no ocurrir complicaciones se considera segura la salvación del buen torero valisoleño.

Su esposa, la simpática tiple del Cómico Araceli Sánchez Imaz, y su familia, pasaron una noche angustiosa; pero las noticias optimistas llevaron esta mañana la tranquilidad al domicilio del torero.

Descomos que se cumplan las esperanzas de los doctores, y que Pacomio pueda volver a oír los aplausos; pero nos permitimos aconsejarle que nunca jamás haga caso de los que van a ver cornear.

Severito.

El señor la palabra, batir al Golguntas que Soy soldado conservado distinta a la de dirigirse me parece no está muy peticiones ción. Cuando conteste a satisfacen a discutir. El Gobi servador so que muy p iones del material su Da lectur cuido en el nones el d niendo el p y añade: Si el señor sostiene es valgo; pero ser su más Yo confí

La señora la palabra, batir al Golguntas que Soy soldado conservado distinta a la de dirigirse me parece no está muy peticiones ción. Cuando conteste a satisfacen a discutir. El Gobi servador so que muy p iones del material su Da lectur cuido en el nones el d niendo el p y añade: Si el señor sostiene es valgo; pero ser su más Yo confí

La señora la palabra, batir al Golguntas que Soy soldado conservado distinta a la de dirigirse me parece no está muy peticiones ción. Cuando conteste a satisfacen a discutir. El Gobi servador so que muy p iones del material su Da lectur cuido en el nones el d niendo el p y añade: Si el señor sostiene es valgo; pero ser su más Yo confí

La señora la palabra, batir al Golguntas que Soy soldado conservado distinta a la de dirigirse me parece no está muy peticiones ción. Cuando conteste a satisfacen a discutir. El Gobi servador so que muy p iones del material su Da lectur cuido en el nones el d niendo el p y añade: Si el señor sostiene es valgo; pero ser su más Yo confí

### INFORMACION DE GUERRA

**Destinos y situaciones.**

Se autoriza para que cambien entre sí de destino los capitanes de Caballería D. Luis García Rodríguez y D. Sabas Pérez Solís.

Queda en situación de excedente el coronel de Caballería D. Felipe de Acuña.

Se concede la vuelta a activo al capitán de Caballería D. José Samaniego.

**Título nobiliario.**

Se dispone que se haga constar en la documentación del primer teniente D. Manuel de Orduña que se halla en posesión del título de marqués del Castillo de Jara.

**Cruces.**

Se concede la de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Ricardo Cherguini.

**Clasificación.**

Se declara apto para el ascenso al capitán de Estado Mayor D. Salvador Gómez.

**Jornada regia.**

Se ha dispuesto que el comandante general de Alabarderos, D. Angel Aznar, desempeñe el cargo de comandante general del Real Situ de San Ildefonso durante la permanencia de SS. MM. en el mismo.

### Noticias de Marruecos

Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, han hecho acto de sumisión en Tisingat indígenas de varias yemas, desde Beni-Said y Cherif Muley Amed ben Bedrun; de la fracción de Benjukil, enclavada en Metalzai; también en el mismo punto se han presentado tres notables que representación de cada yema de Bu Ermans, pidiendo perdón, que se ha concedido, y manifestando deseos de mantener con nosotros buenas relaciones, siendo de esperar que estas importantes sumisiones serán secundadas por la totalidad de las caudillas de Beni-Said.

Contable práctico, poseyendo dos sistemas Partida doble abreviados, se ofrece por horas o todo el día, modestas pretensiones. Buenas referencias.—M. Bravo, Olivar, 54. 3.º

Referencias.—M. Bravo, Olivar, 54. 3.º Urgo colearse para poder vivir.

# Las Cortes

## SENADO

*Sesión del día 19 de Junio de 1916.*  
Se abre la sesión a las cuatro menos diez.  
Preside el señor marqués de Alhucemas, y una vez leída el acta de la anterior queda aprobada.  
La concurrencia en escaños y tribunas, mayor que de ordinario.  
En el banco azul, los señores ministros de la Guerra y Gobernación.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Rehola (D. Pedro) anuncia una interpelación acerca de los substitutos al impuesto de Consumos.

El Sr. Garay habla del proyecto de extrarradio, entendiéndose que antes de continuar la anárquica construcción en el extrarradio, debe preocuparse también el Municipio de Madrid de la reforma interior de Madrid. En las grandes urbes, y entre ellas nuestra capital, poco importa que haya hermosos barrios extremos, si las calles del corazón se encuentran totalmente abandonadas. Cita el ejemplo ocurrido en Barcelona con la reforma interior de aquella ciudad, y pide al ministro de la Gobernación un plan completo de reforma.

El ministro de la Gobernación reconoce la justicia que informa la petición del Sr. Garay; pero declara que la reforma interior de Madrid ofrece grandísimas dificultades. Prueba de ello lo que ocurre en la Gran Vía. Ofrece, por su parte, no oponer dificultad ninguna, antes bien, cooperar a todas las iniciativas que en tal sentido se hagan.

El Sr. Garay rectifica, y lo propio hace el señor ministro de la Gobernación, que al mismo tiempo contesta a unas preguntas del Sr. Ortega Morejón.

(La Cámara ha ido animándose por momentos. El Sr. Dato, con otros varios diputados conservadores, penetra en el salón y se sienta al lado del señor general Echagüe, cuya palabra espera con impaciencia la Cámara. El señor presidente del Consejo llega también al Senado y toma asiento en la cabeza del banco azul después de conferenciar con el señor marqués de Alhucemas.)

### Las cuestiones militares.

El señor conde de Serralde: No he pedido la palabra, como algunos suponen, para combatir al Gobierno con motivo de algunas preguntas que he de dirigirle.

Soy soldado subordinado del partido liberal conservador y no he de seguir una conducta distinta a la que es norma del mismo. Pero he de dirigirme varias preguntas y ruegos, porque me parece que la gestión del actual Gabinete no está muy en armonía con sus exigencias y peticiones cuando se encontraba en la oposición.

Cuando el señor conde de Romanones me conteste a dichas preguntas y ruegos, si éstas satisfacen a lo que deseo, poco tendremos que discutir.

El Gobierno actual está decidido a seguir la misma gestión iniciada por el partido conservador sobre adquisición de material? Porque muy poco importa el pensar en organizaciones del Ejército, si éste no cuenta con el material suficiente.

Da lectura a párrafos del discurso pronunciado en el Congreso por el conde de Romanones el día 11 de Noviembre último, exponiendo el programa militar del partido liberal, y añade:

Si el señor conde de Romanones afirma y sostiene esto mismo que dije, yo muy poco valgo; pero si es así me complaceré mucho en ser su más modesto colaborador.

Yo confío en que el conde de Romanones

hará honor a su palabra y cumplirá cuanto dijo respecto a este punto en su famoso discurso. Es de absoluta necesidad también la adquisición de material de Aviación, sanitario y de Ingenieros.

Hay que abordar también aquella frase tan repetida de que el soldado español es muy sobrio. Esta frase nos ha hecho mucho daño, y hay que adquirir material para que nuestros soldados puedan tener una buena alimentación y a tiempo. Hay, pues, que adquirir cocinas y carros para transportes.

En todo esto andamos con una gran lentitud, y yo creo que de una vez debemos decidimos a adquirir lo que tienen todos los Ejércitos: cañones y ametralladoras en número considerable.

(Segue el orador en el uso de la palabra.)

## CONGRESO

*Sesión del día 19 d junio.*

El Sr. Villanueva, con su acostumbrada y lamentable puntualidad, abre la sesión a las tres y media en punto, con dos docenas de diputados en los escaños y escaso público en las tribunas.

El Sr. Barroso ocupa el banco azul. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee el despacho ordinario y el Congreso acuerda declarar las vacantes de diputados por varios distritos.

Promete el cargo el Sr. Llorens.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Seoane pide al ministro de la Gobernación que antes de proceder a la aprobación del proyecto de ley de asistencia pública a los necesitados, se forme el censo de estos necesitados, para que la obra resulte eficaz.

Después formula otro ruego al ministro de Fomento, para que no se supriman las primas a la construcción de embarcaciones menores de 500 toneladas, máxime cuando en presupuesto hay consignada una cantidad para ese objeto, y el suprimirla daría ocasión a una porción de pleitos en lo contencioso, pues los constructores se ampararían en ese presupuesto.

Además, se trata de proteger a una industria nacional, y con mayor interés en los actuales momentos.

Le contesta brevemente el ministro de Gracia y Justicia, ofreciéndole que el Gobierno tendrá en cuenta lo dicho por el Sr. Seoane.

En este momento entra el ministro de Fomento, que contesta también al Sr. Seoane en el mismo sentido que el Sr. Barroso.

Rectifican ambos señores.  
El barón de Terrateig ruega que el ministro de Fomento se ocupe de mejorar las carreteras de la provincia de Castellón, y le contesta el ministro de Fomento en los mismos términos en que lo ha hecho a otros señores que pidieron lo mismo.

El Sr. Santa Cruz formula petición análoga a la del barón de Terrateig, y el ministro de Fomento repite la misma contestación.

El Sr. Castrovido se ocupa del fallecimiento en la cárcel de Barcelona del periodista señor Muñoz, que fué procesado por hacer un chiste acerca de la Marcha real, y se le aplicó la ley de Jurisdicciones.

Por abandono del procesado se agravó en su enfermedad y murió.

Pide que a los enfermos no se les envíe a celdas comunes, sino a las de la enfermería.

Pide que se abra expediente y que se gire una visita de inspección a aquel penal para ver en qué condiciones se hallan los presos preventivamente, y evitar la repetición de estos tristes casos.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia y lee la declaración del mismo procesado, que dijo que estaba bien en la celda de políticos

que acupaba y no quería trasladarse a la enfermería, que estaba en el primer grado de tuberculosis, y que esa ha sido la causa de la muerte. De todos modos promete averiguar si ha habido algún descuido o falta por parte de los empleados de aquella prisión.

Después contesta a la parte del ruego que hizo el Sr. Castrovido respecto a la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Rectifican ambos señores.  
El Sr. Uña pide que se saquen a oposición las vacantes de inspectores provinciales de primera enseñanza.

Se interesa después por que se cubra la Cátedra de Procedimientos judiciales de Salamanca, que hace catorce años que está por cubrir.

El ministro de Instrucción expone las dificultades con que para proveer esa Cátedra se encontraron sus antecesores.

En cuanto a la provisión de las inspecciones de Escuelas, dice que el concurso está a estudio del Consejo de Instrucción pública.

## NOTAS POLITICAS

### LO QUE DICE EL PRESIDENTE

En Gobernación no había ayer tarde noticias oficiales de provincias que acusasen novedad.

En Barcelona, la huelga seguía su curso, sin que se hubieran registrado incidentes que perturbasen el orden público.

Tampoco ofrecía novedad digna de mención la huelga naviera.

Según informes oficiales, ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Cazalla D. Antonio Marchán Silva, adicto.

El gobernador de Barcelona comunica que se ha celebrado ayer tarde un mitin de los obreros del arte textil.

Terminado aquél, un grupo de unas 200 personas, la mayoría mujeres, recorrió las calles de Aragón, paseo de Gracia, Rambas y paseo de Colón, donde se disolvió.

En Sestao (Bilbao) se ha celebrado un mitin de metalúrgicos sin incidentes.

El presidente del Consejo asistirá hoy, a primera hora, a la sesión del Senado para contestar a la interpelección que le tiene anunciada el conde de Serralde.

Dijo el conde de Romanones que le importaba mucho consignar una rectificación a informaciones que en estos días han acogido algunos periódicos, suponiendo que el embajador francés había intervenido en favor de los apaches detenidos, y ese hecho es completamente inexacto, no habiendo tenido el expresado diplomático la menor intervención ni directa ni indirectamente.

Por el contrario, hace unos tres meses que dicho embajador llamó la atención de nuestro Gobierno acerca de la conveniencia de que, de acuerdo éste con el seyo, se adoptaran medidas que permitieran la entrega a las autoridades de su país de muchos individuos que, sin ser criminales, no tienen una manera de vivir, y que, además de que en España pueden constituir un motivo de perturbación, concurre la circunstancia, en muchos de ellos, de ser desertores del Ejército francés.

Como se trataba de un punto de Derecho internacional, en relación con los Tratados, el Gobierno se ocupaba del asunto, y hoy mismo éste se encuentra a estudio del Sr. Ruiz Jiménez.

De modo que la intervención del embajador francés ha sido sencillamente la de dar al Gobierno español toda clase de facilidades para la repatriación a su país de súbditos franceses, cuya permanencia en España no ofrece ningún género de ventajas.

El conde de Romanones confirió esta mañana con el ministro de la Gobernación, informándose del curso de las huelgas planteadas.

El jefe del Gobierno, contestando a la pregunta de un compañero en la Prensa, manifestó que no tenía conocimiento oficial de la petición de la colonia española de Méjico en favor de que D. Alfonso XIII intervenga en el conflicto entre dicha República y los Estados Unidos.

## Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 16	Día 17
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	74 80	75 00
» E 25.000 » »	75 20	75 10
» D 12.500 » »	75 85	76 00
» C 5.000 » »	76 85	74 05
» B 2.500 » »	76 10	77 10
» A 500 » »	76 05	77 00
» G y H de 100 y 200 »	75 25	76 25
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	83 00	81 50
» E 12.000 » »	83 10	81 70
» D 6.000 » »	84 35	83 00
» C 4.000 » »	80 00	83 00
» B 2.000 » »	80 00	80 10
» A 1.000 » »	84 35	80 10
» G y H de 100 y 200 »	80 00	84 00
En diferentes series	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	87 10	83 10
» D 12.500 » »	80 00	80 00
» C 5.000 » »	85 75	80 00
» B 2.500 » »	80 00	80 00
» A 500 » »	87 80	80 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie E 50.000 ptas. nominales	97 45	90 00
» D 25.000 » »	97 45	97 50
» D 12.000 » »	97 00	97 50
» C 5.000 » »	97 20	97 50
» B 2.500 » »	97 25	97 50
» A 500 » »	98 00	98 10
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 1/2 %		
Serie A	000 00	000 00
» B	000 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas	000 00	71 00
Obligaciones 1868	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 1/2 %	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche	00 00	94 00
Villa Madrid 1908 Deudas (y otras)	00 00	00 00
Empréstito de 1914	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00	104 00
Idem al 4 por 100	96 75	90 00
Acciones del Banco de España	473 00	470 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	298 00	298 00
Idem del Banco Hipotecario	00 00	00 00
Idem del Banco de Castilla	00 00	00 00
Idem del Hispano americano	00 00	00 00
Idem del Español de Crédito	93 50	90 00
Idem del Río de la Plata	277 50	276 00
Idem del Central Mexicano	80 00	80 00
Azucareras preferentes	00 00	68 00
Idem ordinarias	22 25	00 00
Idem obligaciones	79 00	79 25
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	00 00	377 00
Id. id. id. y Artzas (obligaciones)	00 00	00 00
Nortes (acciones)	00 00	380 00
Idem 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero.		
París, a la vista billete	84 50	83 75
Londres, a la vista billete	23 75	23 58

## Banquete a Buendía

En el Palace Hotel se verificó ayer tarde el banquete organizado por los electores del distrito de Alcalá de Henares en honor de su diputado D. Vicente Buendía.

Asistieron al acto más de 600 comensales y fué presidido por el festejado, que tenía, a su derecha, al gobernador civil, Sr. Roselló; al presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, y a los Sres. Brocas y Soria, y a su izquierda, a D. Eduardo Vincenti, al director de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova; al senador don Enrique Alba y al alcalde de Alcalá de Henares.

Entre las numerosas adhesiones recibidas figuraban la del ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, y la del director de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

A los postres, el diputado provincial don Arturo Soria ofreció el banquete en braves y sentidas palabras, siendo muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el Sr. Buendía fué recibido con una salva de aplausos. Comenzó diciendo que, altamente emocionado, daba las gracias por este hermoso acto celebrado en su honor, y que no encontrando frases para testimoniar su gratitud las suplía con el cariño y afecto que a todos profesaba.

Hizo extensivo este agradecimiento a los señores conde de Romanones y Alba, al uno por haberle designado candidato y al entonces ministro de la Gobernación por todo cuanto en su favor hizo.

Terminó su elocuente discurso dando vivas a España, al conde de Romanones, al partido liberal y a Alcalá de Henares, que fueron entusiásticamente contestados.

El Sr. Buendía fué ovacionado y muy felicitado.

A propuesta suya, el ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la condesa de Romanones.

## Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez, La princesa Bebé.  
GRAN TEATRO.—A las diez, Rigoletto.  
APOLO.—A las siete, Las pavas y El preceptor de su alteza.—A las nueve y tres cuartos, El preceptor de su alteza.—A las once, Serafín el Pintorero o contra el querer no hay razones.  
REINA VICTORIA.—A las diez y media, La mujer ideal.  
NOVEDADES.—A las seis y media, Los ojos de mi morena y La escuela de Milán.—A las nueve y tres cuartos, La hija del payaso y La neutralidad.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.  
ROMEO.—A las diez y media, Sebastián el Bufanda o El robo de la calle de Fortuny.  
GRAN VÍA.—Sección continua de cuatro a una. Éxitos enormes.  
TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.  
MARTÍN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdaderos.  
PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandísimos éxitos.  
PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cine a una. Verdaderos éxitos.  
CIRCO REINA VICTORIA EUGENIA.—A las 9 1/2, función cómica por la nueva compañía de circo.  
CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.  
CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.  
ROYALTY.—Sección continua de 5 a una. Éxitos grandiosos.  
BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.

IMP. DE MARTÍN DE VELAZCO. PÉREZ, 15

Folleto n.º 7.

# LAS TORMENTAS DEL 48

POR

D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

orden a las Cuerpos de la guarnición para permanecer en los cuarteles con todos sus jefes y oficiales, observando la debida vigilancia y dispuestos a salir al primer aviso. La guardia del Principal fué reforzada y se estableció un piquete en la Plaza Mayor, así como en todos los demás puntos importantes.

La Guardia civil, ronda de seguridad y patrullas ordinarias y extraordinarias, ocuparon y recorrieron sus puntos respectivos.

Poco antes de amanecer, y a pesar de estas precauciones, varios grupos de paisanos, esquivando

el encuentro de las rondas, llegaron a la puerta falsa del cuartel de San Mateo, donde se hallaba el Regimiento Infantería de España, con el cual se contaba sin duda. En efecto: a una señal convenida vinieron dos sargentos por la parte interior del cuartel, desarmando al vigilante y abriendo la puerta con una doble llave de antemano preparada. Dentro ya del cuartel el grupo de paisanos, que eran unos 50, armados de trabucos, se dividió en dos fracciones, dirigiéndose una al cuarto de banderas, en el que estaban los jefes del Cuerpo y gran parte de los oficiales, y la otra, conducida por un sargento, a los dormitorios de la tropa y cuartos en que estaban los demás. Este movimiento fué calculado con bastante acierto para sorprender a un tiempo a los oficiales del cuartel de banderas y a los de las habitaciones superiores.

En tanto, el grupo dirigido a la guardia de prevención, cuyo centinela, ganado sin duda, permaneció mudo espectador, se introdujo en el expresado cuarto, hizo una descarga sobre los oficiales indefensos, de la que quedaron dos heridos gravemente y se apagó la luz; el otro grupo sorprendió y aseguraba a los oficiales de los cuartos altos en el momento en que se disponían a salir de ellos a las voces de arriba y a formar, dadas por los sargentos insurrectos para armar y disponer de la tropa.

Dispuestos ya, llevando los sargentos a su cabeza y algunos paisanos, salieron del cuartel, marchando

por las calles de Fuencarral, Jacometrezo y Postigo de San Martín a la Plaza Mayor, de la que se apoderaron, estableciendo alguna fuerza avanzada en los arcos exteriores de la calle Mayor y casas de las Platerías hasta la Plaza de la Villa.

En el cuartel quedaron algunos paisanos y soldados guardando presos a los oficiales hasta que éstos les echaran; y formando un grupo con el coronel del Regimiento a la cabeza, salieron con la bandera a buscar al Regimiento para reducirlo a la obediencia, encaminándose al punto donde se oía el fuego que demostraba haberse ya empeñado el combate.

Mientras tanto, el Capitán General, observando la alarma de la población, dictó disposiciones desde la Puerta del Sol para la venida y colocación de los Cuerpos de la guarnición, e hizo adelantar su escolta y ayudantes por la calle de la Montera para reconocer varios grupos que se presentaban en ella.

En este momento fué cuando, encontrándose solo el Capitán General, cayó herido mortalmente de un balazo que le fué disparado desde el antiguo callejón del Cofre, que hoy no existe, y se hallaba situado frente a la Casa de Correos, hoy Ministerio de la Gobernación. La guardia del Principal hizo fuego al agresor y le persiguió, esopando de los tiros y huyendo por la misma calle.

El ayudante del Capitán General, Sr. Arana, al practicar el reconocimiento de la calle de la Montera,

sufrió dos descargas, tuvo dos caballos heridos, y el oficial del Regimiento del Rey Sr. Escalera, que iba a avisar al batallón Cazadores de Baza, fué tiroteado como otros oficiales y patrullas que habían encontrado al paso a los sublevados.

Por orden de los Generales Fulgosio, Córdoba y Calonge, y por el fuego que se oía en diversos puntos, tomaron las armas los demás Cuerpos de la guarnición, marchando a los puntos que les señalara o directamente adonde se suponía la acción.

El Regimiento de Ingenieros marchó por las calles de Alcalá y del Arenal a la plaza de Palacio, donde por disposición del general Narváez quedó alguna fuerza, y siguiendo la demás del Cuerpo, en unión de una compañía del batallón Cazadores de Baza, tres piezas de artillería y los regimientos de Caballería del Rey y Reina por el arco de la Armería a la plaza Mayor.

El regimiento de América, que desde los primeros disparos había acudido a la Puerta del Sol, destinó su primer batallón a reforzar la guardia de Palacio, ordenando el ataque con el segundo y tercero por la calle de Carretas y subida de Santa Cruz, a las órdenes del ministro de la Guerra, y calle de Postas, a las del teniente coronel D. Vicente Capitán, y por la calle Mayor los generales Córdoba y

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Queje, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### CON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficinas en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metralledoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de motores, cañones y blindajes de Scheffeld (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Barford; fábrica en North Knot, para proyectiles; peligones de Ekmesla y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bartol», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Trimph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 12.550 toneladas y 23.800 caballos; «Sentine» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nibe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

## Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27 MADRID

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

### Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

#### Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sros. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

#### SERVICIO QUINCENAL

Fije, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» . . . . . de 4.500 toneladas.  
 «CONDE WIFREDO» . . . . . de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ» . . . . . de 5.500 id.  
 «PIO IX» . . . . . de 6.000 id.  
 «CATALINA» . . . . . de 8.000 id.  
 «BALMES» . . . . . de 6.500 id.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

### ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación pensosa de la tos, y por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad; no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provocando los ácidos sulfocarbónicos, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal tonificante. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inocuidad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artritis con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el reumatismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasto. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTIFICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

## LA MANUFACTURA ESPAÑOLA.

(NOMBRE REGISTRADO)

### ROSICH y C.

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

## LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usado para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid



La intol...  
 diendo en...  
 miembros...  
 Gobierno...  
 ruidoso inc...  
 de Instrucc...  
 via no bier...  
 que acaba...  
 trumpir i...  
 para salir...  
 juratos: pu...  
 Ventosa, q...  
 aidos en sil...  
 sin la adect...  
 Con homi...  
 sela en el a...  
 Burell, el c...  
 sus elecuen...  
 de la Cámi...  
 que en dive...  
 terminar, fi...  
 manifes aci...  
 A contini...  
 ble fidelida...  
 rrido al rec...  
 del Mensaja...  
 Ocupaba...  
 quición y...  
 dice—con r...  
 maledicenci...  
 en decisi...  
 favor: cor...  
 a precio del...  
 s vos se han...  
 públicas de...  
 El señor...  
 (con gran e...  
 esa declara...  
 acusación...  
 El Sr. V...  
 ñoría termi...  
 particular...  
 El señor...  
 (Vaya si te...  
 proferido u...  
 energial...  
 (El Sr. B...  
 y reclama...  
 la mayoría...  
 nes del Sr...  
 constantem...  
 asienten a l...  
 oyen algun...  
 gionalistas...  
 El señor...  
 insiste en q...  
 del Sr. V...  
 protesta...  
 El Sr. V...  
 que el Gob...  
 za que ha e...  
 injustamen...  
 dos...  
 Reconozc...  
 para tal me...  
 bía cuando...  
 Quizá ent...  
 contra squ...  
 El señor...  
 no he toma...  
 contra el...  
 persona, n...  
 alguna co...  
 Maura...  
 El Sr. V...  
 nifestación...  
 INTER...  
 El señor...  
 Bellas Art...  
 que pedir...  
 sidente, y...  
 también al...  
 menciamen...  
 mis palab...  
 Yo dese...  
 todos los...  
 ciones de...  
 otros merc...  
 tosa que e...  
 espíritu c...  
 dores imj...  
 dos y tan...  
 viesen pr...  
 la manera...  
 materias...  
 puede habl...  
 El Sr...  
 que tamb...  
 algunos...  
 anterior...  
 que no es...